

文圖／陳啓楨

## 肉色杯傘 與 金頂鮑魚菇

我的名字叫做「肉色杯傘」，拉丁文名字稱之為 *Clitocybe geotropha*，另一種跟我長得很相像的兄弟為吉巴杯傘，拉丁文稱為 *Clitocybe gibba*。

我是一種大型食用菇，有人認為我是共生菌，有人則認為我是土生菌（腐生菌），杯傘的名稱來自於希臘文。我的身材苗條筆直，加上杯形的菌傘，很像高爾夫球的支撐架。菌蓋大小7-32公分，年輕的時候菌傘傘面是平的，成熟後則呈現凹狀或深凹，像漏斗狀一樣，淡肉色至淡褐色，成熟後顏色會更淡些；菌褶白色，長垂生，因而側看像漏斗；菌柄長5-10公分，寬可達4公分，肉白色至淡褐色，近菌傘部較窄而近基部則較膨大而呈棍棒狀，實心；菌肉白色，厚而軟，聞起來有粉粉的味道，但又有點甜甜的感覺，不過有人則認為那是一種腥味；孢子白色，橢圓形，大小約 $4.6 \times 3.4\mu\text{m}$ 。

我喜歡獨來獨往，但不會離同伴太遠，所以附近可同時發現很多株，有時可找到很大的單一菇菌，生長在森林地上或者草地上，以腐植地較適合我們生長，生長季節在夏末秋初。我們是非常美味的野生菇，菌傘全部可食，菌柄則視成熟程度而定，太老的則太韌，且味道太濃不宜食用。至於食用方法，則以炒食較鮮美，亦可先用熱鹽水泡過再行炒食，由於我們尚未被人工栽培過，以野食為主。

我的個性比較含蓄，比較木訥，比較認命，在台灣出現的頻率很不一定，心情不好我就躲起來不肯露臉，心情好而環境差我就乾脆閉關修身養性，所以我不聒噪，我喜歡聆聽，做一虛心的聽眾。不過我很喜歡和你們人類做朋友，我們的形態特徵很特殊，不難辨認，登山或野外踏青的朋友不妨往野地裡找找，說不定我們就認識了。



我是一種鮑魚菇，名字叫做「金頂鮑魚菇」，拉丁文稱為 *Pleurotus citrinopileatus*。中文名字是大陸那邊幫我取的，理由是我傘面的顏色是金黃色，在陽光照耀下，好像古時候中國黃帝的龍袍。

我和鮑魚菇最大的差別在我的菌柄不是完全側生，而是中生或偏生；不過菌褶深垂生及孢子的形態倒是十足的鮑魚菇。我喜歡成群地出現，腳細細的，因為養份競爭的關係，所以我們之中有大有小，有粗壯有瘦弱，一叢叢映著光線，閃閃發光，倒也很有秩序。

我是台灣的稀客，只偶爾在玉山國家公園觀高往東埔步道旁的腐木上出現，現在我則大部份是以人工栽培的方式生長，大陸把我喻為有發展潛力的新興食用菇之一，美國某一家菌種場則將我宣傳為具有觀賞價值的菇類。因此雖然我不像洋菇、香菇等出名的食用菇，但未來的世界則仍有待觀察，或許我可能也會變成另一種具有影響力的食用菇種也不一定。

我喜歡住在山上，山嵐、輕風、夜霧、星空…隱居的生活，有種仙人的意境，沒有任何毒品的威脅，少有凡人的喧囂。我喜歡這兒的登山客，會走上七八個小時山路到觀高八通關的人，一則要有很好的體力，二則他們的品行都相當不錯，心胸開朗，也比較不會隨地丟垃圾；我更喜歡這裡的鳥兒，像是金背山雀、黃腹琉璃，嘰哩呱啦，好不熱鬧。台灣帝雉警覺性最高了，他們常喜歡在下雨過後出來覓食，我也因為天氣潮濕才能順利出菇，所以碰到他們的機會也比較多，我好羨慕雄帝雉那身漂亮的打扮，不過我這一身金黃色也不賴吧！